

# 离石区召开2025年安委会第一次全体(扩大)会议暨春节安排部署会



**本报讯** 1月7日,离石区召开2025年安委会第一次全体(扩大)会议暨春节、两会期间安全生产工作安排部署会。

离石区委副书记、区长张海文出席会议并讲话,区委常委、区政府常务副区长王轶勇主持会议。政府副区长吕晓全、张星海,区政协副主席、教体局局长刘海斌,安委会成员单位、区直相关单位主要负责人,各乡镇长、街道办事处主任以及重点企业主要负责人参加会议。

会议传达省委、省政府关于贯彻中办发电〔2024〕44号文件精神做好全省2025年元旦春节期间有关具体工作的通知和《吕梁市安全生产委员会办公室关于做好元旦春节和全国全省“两会”期间安全防范工作的通知》;传达省委办《关于立即开展集(农)贸市场火灾风险隐患排查整治的紧急通知》;王轶勇、吕晓全、张星海分别就各自分管行业领域安全防范工作进行了强调。

会议指出,岁末年初是道路交通、易燃易爆、食品安全、人员密集场所等各类安全

事故易发期。全区上下要充分认识到安全生产工作的重要性和紧迫性,切实增强责任感和使命感,以更高的标准、更严的要求、更实的措施,抓好安全生产各项工作,为全国人民度过一个平安、祥和的春节,为全国全省“两会”的胜利召开营造安全稳定的社会环境。

会议强调,全区各级各部门,一是要提高政治站位,树牢安全发展理念。要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,坚持“两个至上”,牢固树立安全发展理念,强化红线意识和底线思维,统筹好发展和安全两件大事;要始终把安全生产摆在最突出、最重要的位置,充分认识抓安全就是讲政治、守底线、促发展,决不能将其视作无关痛痒的事,坚决杜绝安全生产工作中的形式主义、官僚主义;要坚持以大概率思维应对小概率事件,研判重点领域风险隐患特点,牢固树立“防范胜于救灾”“隐患就是事故”理念,以“万无一失”的责任意识和

“一失万无”的忧患意识,确保“春节”“两会”期间安全。

二是要认清严峻形势,绷紧“安全之弦”。要对当前严峻形势形成清晰且深刻的认识,时刻紧绷“安全之弦”,切实增强忧患意识和风险意识,坚持底线思维,强化风险防控,坚决防范各类生产安全事故的发生,为生产经营活动的平稳有序开展筑牢坚实安全防线。

三是要聚焦重点领域,全面排查整治。要以高度责任感聚焦重点领域,展开全面、深入的排查整治工作。针对集(农)贸市场,要全面清查火灾隐患,做到不留死角;持续深入推进冬季安全专项行动,将安全知识普及至每一户家庭,把隐患排查落实到每一个角落;在安全生产和自然灾害隐患排查治理专项行动中,强化矿山安全监管,压实企业责任,打击非法行为;人员密集场所要严抓消防监管,全力杜绝群死群伤悲剧发生;道路交通方面,要全力保障运输安全与民众出行顺畅;雨

雪冰冻灾害防范,要多部门协同,实现精准预警与高效响应;文化旅游领域,要确保景区及相关设施安全运营,为游客打造安心的旅游环境;城镇燃气方面,深入排查治理各类隐患,守护好居民生活的安全防线;地质灾害防控工作中,做好监测预警与治理工作,保障人民群众生命财产安全;森林草原防火工作同样不可松懈,时刻保持警惕,严防火灾发生。

四是要强化责任落实,扛牢“安全之责”。要压实领导责任。严格落实属地管理,强化党政领导干部安全生产责任制。党政“一把手”担起第一责任人责任,班子成员落实“一岗双责”。各级领导带头履行安全职责、解决重大问题、深入一线排查隐患,以“保一方平安、促一方发展”为己任,确保一级抓一级、层层落实;要抓实监管责任。各行业主管部门按“三管三必须”要求,厘清职责、充实人手,强化监管。制定重点危险因素、管控措施清单及重点事项表,让企业明确风险与防控方法。不定期滚动排查,对重大隐患企业一律停产整顿,对屡犯者严肃查处;要夯实主体责任。安全生产关键在企业。要严格督促企业依法履职,落实全员安全生产责任制,做到主体责任、基础管理、安全投入、安全培训、应急救援“五到位”,将安全责任落实到车间、工作面、班组、岗位,消除安全死角,提升本质安全水平;要严肃追究责任。岁末年初事故风险高,各安全专班和部门要严阵以待,做实防范措施,加大联合执法与明查暗访力度,杜绝执法“宽松软”。对因责任不落实、不重视导致事故的部门和人员,依法依规严肃追究。深挖生产背后的失职渎职与腐败问题。发挥事故警示教育作用,做到一处出事、全区受教育,以事故教训推动安全生产。要坚持把安全生产责任制和责任体系建设摆在首位、落到实处,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

张海文强调,各级各部门各单位要严格遵守24小时专人值班、领导干部在岗带班与外出报备制度。配齐配强值班力量,确保值班人员在岗,随时保持临战状态。遇有重大突发事件或其他重要紧急情况,要第一时间请示报告,坚决杜绝瞒报、迟报、漏报行为。

会议还对社会稳定、信访维稳、冬季攻坚行动、安全文化等工作进行安排部署。

(文/图 王晶晶 吴旭军)

## 离石区 深化农文旅融合 奏响乡村振兴强音

**本报讯** 近年来,离石区紧紧围绕乡村振兴战略目标,坚持“党建引领、文旅赋能、产业协同、农民增收”的理念,全力推动农业、文化与旅游深度融合,精心打造出一系列特色项目,为乡村振兴注入了新活力。

走进王营庄乡村振兴示范区,文旅科创小镇与田园综合体项目映入眼帘,这里已华丽转身为集多元业态于一体的综合性农文旅融合典范。特色餐饮香气扑鼻,文化展示底蕴深厚,观光旅游让人流连忘返,科创研学启迪智慧,农耕体验质朴纯真,庭院经济创意无限。自运营以来,凭借当地独特的乡村资源,吸引着四面八方的游客纷至沓来,为乡村振兴注入了磅礴动力,成为离石区乡村旅游的靓丽名片。

大东沟景区尽显“山蕴潜力、林聚优势、水添特色”的独特风采。露营经济、民宿经济、森林康养等新兴产业蓬勃兴起,六大露营区错落分布,15个太空舱住宿与1个假日帐篷酒店错落有致地分布在其中,6000余米的观光步道蜿蜒通幽,328个设施完备的露营地为游客构筑起舒适宜人的休闲天地。丰富多彩的露营文化系列活动,为游客呈上一场场多元文化盛宴,有力推动了文旅康养、餐饮民宿、蔬菜种植、水果采摘、畜牧养殖及农产品加工等产业的联动发展。周边群众就业渠道不断拓宽,150余人在此安居乐业,农产品销

售额显著增长,同比增幅达35%,营业直接收入超500万元,带动消费更是突破1500万元,实现了经济效益与社会效益双丰收。

2024年,离石区积极借鉴“千万工程”经验,依托独特区位优势与丰富资源禀赋,高起点规划、高标准建设,打造出六个特色乡村旅游重点村。彩家庄作为中国传统古村落,岁月留痕处处彰显,古朴韵味令人沉醉;华北第一葫芦村严村以葫芦文化为主题,独出心裁,葫芦元素洋溢乡村风情;归化村别具韵味,魅力非凡;杜家山的民俗静谧祥和,为都市人提供心灵慰藉之所;小神头南瓜村散发浓郁田园气息;再加上略负盛名的王营庄村,这六个乡村旅游重点村恰似六道斑斓彩虹,进一步丰富了农文旅融合发展的色彩与内涵。

此外,离石区还创新构建了联农益农机制,大东沟景区、王营庄科创小镇及六个旅游村由文旅集团统一托管运营,保障全区105个行政村每年每村分红不低于6万元。此举如紧密纽带,将发展成果与村民深度绑定,让村民切实共享发展红利,极大激发农民投身乡村振兴的热情,凝聚起强大发展合力。

展望未来,离石区将继续深化农文旅融合发展,推动农业升级、农村发展、农民富裕,以实际行动书写乡村振兴的新篇章。

(霍馨悦)

## 离石区文联 迎春送福写春联 翰墨飘香添年味

**本报讯** 1月14日,离石区文联在信义镇开展“迎春送福写春联 送祝福”文化下乡活动。

活动现场,市、区书法家协会的书法家们挥毫泼墨、笔走龙蛇,一副副散发着清新墨香的春联随笔而生,一张张寄托美好祝愿的“福”字跃然纸上。闻讯赶来的村民络绎不绝,现场一派祥和的热闹景象,年味十足。

“非常感谢老师们给我们写的春联和春节的祝福,写得特别好,让我们提前感受到了‘年味’,感受到了中华传统文化的魅力。”前来挑选春联的村民纷纷说道。

把新春的美好祝愿融入笔墨之间,把吉祥祝福送至群众家中。本次活动共书写了600余副春联送给当地村民,进一步营造了新春佳节和谐美好的节日氛围,提升了群众的幸福感、获得感。

(王夏夏)

## 朝阳社区 挥毫书祥瑞 泼墨扬万福

**本报讯** 1月14日,朝阳社区举办了一场温馨而有意义的写春联活动。

社区活动中心墨香四溢,书法老师们根据居民的要求,用精湛的书法技艺,将美好的祝福融入一副副春联之中。“一帆风顺年年好,万事如意步步高”“喜居宝地千年旺,福照家门万事兴”等一副副寓意吉祥的春联跃然纸上,字体或苍劲有力,或飘逸灵动,赢得了现场居民的一致赞扬。

居民李大爷高兴地说道:“手写的春联才有年味,社区举办这个活动太贴心了。看着这些春联,心里特别高兴,感觉新年的氛围一下子就浓起来了。”此次活动,不仅为居民们送上了新春的祝福,增进了社区居民之间的感情,也让大家在欣赏和书写春联的过程中,感受到了浓浓的年味。

(本报通讯员)

## 文昌路社区 开展“腊八飘香暖社区 健康美食迎新春”活动

**本报讯** “小孩小孩你别馋,过了腊八就是年……”在腊八节这个传统节日里,凤山街道文昌路社区开展了一场“腊八飘香暖社区,健康美食迎新年”的活动,现场洋溢着浓浓的节日氛围。

活动开始,大家纷纷带来各种食材,围坐在一起,一边聊着家常,一边看着锅里的腊八粥逐渐变得浓稠香甜,现场欢声笑语不断。热气腾腾的腊八粥出锅了,居民们品尝着香甜可口的腊八粥,感受着浓浓的节日氛围。

社区还为即将到来的春节做好了“健康年夜饭”,提前征集居民们喜爱的菜品,制作出健康美味的年夜饭,与居民朋友们共品年夜饭,共话健康年。此次活动圆满成功,赢得了广大居民朋友的一致好评。社区将以此次活动为契机,持续开展各类丰富多彩的活动,进一步促进邻里和谐,引导居民逐步培养健康、文明的生活习惯,不断提升居民的幸福指数,打造更加温馨、美好的社区生活环境。

(本报通讯员)

## 张海文就新安大道及快速路项目征迁工作现场办公



**本报讯** 1月5日,离石区委副书记、区长张海文深入城北街道、西属巴街道,就新安大道及快速路项目征迁工作现场办公。

在城北街道、西属巴街道项目征迁现场,张海文仔细查看征迁工作的实际情况,与工作人员深入交流,详细询问征迁进度和征迁过程中遇到的困难和问题。他指出,征迁工作不仅关系到项目建设的顺利推进,也关系到城市发展的全局。相关部门必须高度重视,积极行动起来,按照规定时间节点推进征迁工作。要严格遵循政策法规和相关标准,确保每一个环节都依法依规进行。

在随后召开的工作推进会上,相关单位负责人详细汇报了新安大道和快速路项目征迁推进情况以及项目其他相关事宜。张海文认真听取汇报,针对征迁工作提出了具体要求。强调,新安大道及快速路项目是城市发展的重要基础设施,各相关部门要站在讲政治、顾大局的高度,充分认识征迁工作的重要性,将征迁工作放在心上、抓在手上;干部要强化服务意识,主动解决群众反映的问题,为项目建设创造良好条件。要摆正位置,提升政策学习能力,深入研究政策,严格按政策要求办事,不偏不倚,善于运用政策解决实际困难,为征迁工作提供有力支持;要加强宣传引导,营造良好的征迁氛围,使征迁工作得到广大群众的支持与理解,让征迁工作真正成为城市发展的助推器。

区人大常委会副主任冯建斌一同参加。

(文/图 王晶晶 吴旭军)

## 离石区司法局举办专职人民调解员业务培训

**本报讯** 为进一步提升全区专职人民调解员的专业素养和调解能力。1月10日,离石区司法局举办了2025年首场专职人民调解员业务培训会。

培训邀请信义镇司法所所长详细讲解了山西省智慧调解平台的操作知识,他结合平台实际功能,从用户注册、案件录入、调解进度跟踪到调解结果反馈等各个环节进行了全

面演示。培训内容丰富多彩,针对性强。

培训会上,信义镇专职人民调解员结合自身经历的几个典型案例,传授了宝贵的调解技巧和经验。他结合多年的调解实践,从案情分析、情绪疏导、沟通技巧到法律适用等方面进行了深入剖析,并着重强调了调解过程中的人文关怀和同理心的重要性,让参训人员深刻认识到在调解工作中不仅要依法依规

规,更要关注当事人的情感需求。

此次培训不仅增长了人民调解员的专业知识,更增强了调解员们做好人民调解工作的信心和决心。下一步,离石区司法局将继续秉持“公平公正,依法调解”的宗旨,不断加强人民调解员队伍建设,提升调解工作水平,助力我区调解工作筑牢稳定基石。

(付必成)

## 离石区委巡察办党支部开展“感知特色文旅 凝聚奋进力量”主题党日活动

**本报讯** 为进一步丰富党员组织生活,提升党员凝聚力,1月10日,离石区委巡察办和巡察组党员来到王营庄乡村振兴示范区和彩家庄,开展了“感知特色文旅 凝聚奋进力量”主题党日活动。

在王营庄乡村振兴示范区,大家参观了青

少年科创研学基地、气膜滑冰馆等场馆,丰富多样的农业科技展示、文化创意体验项目,让党员们直观感受到离石区农业、文化与旅游的深度融合。在彩家庄村,党员干部们漫步于错落有致的传统院落间,古老的砖石、精美的木雕仿佛在诉说着悠悠往事,大家深切感受到这

座古韵村庄所承载的厚重历史与岁月沉淀。

活动结束后,党员同志们纷纷表示,要把本次活动的所思所得与巡察工作结合起来,自觉加强党性修养,以党员标准严格要求自己,奋发向上、勇于担当、善于作为,推动全区巡察工作高质量发展。

(本报通讯员)

## 莲花池司法所开展「冬季安全敲门」行动

**本报讯** 为切实提升辖区居民的安全防范意识,筑牢冬季安全防线,莲花池司法所积极开展“冬季安全敲门”行动,为居民送上贴心的安全保障。

在此次行动中,莲花池司法所工作人员分组行动,穿梭于农贸市场的各个摊位与商户之间,逐户进行走访宣传。工作人员不仅热情地向商户们发放精心编制的“七防”手册,还耐心细致地讲解其中的关键内容,确保安全知识深入人心。

商户们纷纷表示,莲花池司法所送来的这份“安全大礼”太及时、太实用了。通过工作人员通俗易懂地讲解,大家对冬季安全隐患有了更清晰的认识,也掌握了许多实用的防范技巧。

(本报通讯员)